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p	 JwUZ 
Xr JB© g§»¶m ‘| VrZ A§H$m| VH$ H$s g§»¶m go JwUm H$aZm

CXm. (1)	 EH$ {dX²¶mb¶ ‘| 754 {dX²¶mWu h¢ & ¶{X EH$ {dX²¶mWu Ho$ JUdoe H$m IM© 368  én¶o hmo, 
Vmo g^r {dX²¶m{W©¶m| Ho$ JUdoe H$m Hw$b IM© {H$VZm hmoJm ?

JUdoe H$m Hw$b IM© ` 2,77,472 hmoJm & 

Bg àíZ ‘| 754 JwÊ¶, 368  JwUH$ VWm 2,77,472  JwUZ’$b h¡ &

Ü¶mZ ‘| aImo :	g§»¶m 754 H$mo 368  ~ma boH$a CZH$m ¶moJ’$b kmV H$aHo$ ^r JUdoe H$m Hw$b IM© 
{ZH$mbm Om gH$Vm h¡ na§Vw JwUm H$aZo na dhr CËVa H$‘ g‘¶ Am¡a H$‘ l‘ ‘| {‘bVm h¡& 

CXm. (2)  3429 × 507 = {H$VZm ?

4. JwUZ Am¡a ^mOZ

            7 5 4
×   3 6 8

         6 0 3 2
+

    4 5 2 4 0
+

 	2 2 6 2 0 0
   	2 7 7 4 7 2

------ 8  BH$mB© go JwUm H$aZo na
------ 6  XhmB© go JwUm H$aZo na
------ 3  g¡H$‹S>o go JwUm H$aZo na 

7 5 4
×       8
  6 0 3 2

  7 5 4
×  3 0 0

		2 2 6 2 0 0

7 5 4
×     6 0

   4 5 2 4 0

          3 4 2 9
×	 5 0 7

         2 4 0 0 3
+

      0 0 0 0 0
+

 1 7 1 4 5 0 0
   1 7 3 8 5 0 3

------ 7  BH$mB© go JwUm H$aZo na
------ 0  XhmB© go JwUm H$aZo na
------ 5  g¡H$‹S>o go JwUm H$aZo na 

3 4 2 9
×         7

   	2 4 0 0 3

3 4 2 9
×    5 0 0

1 7 1 4 5 0 0	

3 4 2 9
×        0

  0 0   0   0 0
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	 CXm. (3)	 g§»`mAm| 25,634 VWm 78 H$m Cn`moJ H$aHo$, JwUZ na AmYm[aV EH$ empãXH$ àíZ V¡`ma 
H$amo Am¡a Cgo hb H$amo&

	  		  {H$gr XþH$mZXma Zo 25634 én`o à{V Q>r.dr.H$s Xa go Hw$b 78 Q>r.dr. goQ> IarXoo & CZH$m 
Hw$b _yë` kmV H$amoo &

	

	 Hw$b _yë` 19,99,452 én`o hmoJm &

	 JwUm H$aVo g‘¶ àmßV hmoZo dmbo hm{gb H$mo ‘Z ‘| aIH$a JwUm H$aZo H$s AmXV S>mbmo & 

							       àíZg§J«h 14 

	 1.	 JwUm H$amo &

		 (1)	 327  ×  92 	 (2)	 807  ×  126	 (3)	 567  ×  890	 (4)	 4317  ×  824 		
		 (5)	 6092  ×  203	 (6)	 1177  ×  99	 (7)	 456  ×  187	 (8)	 6543  ×  79

		 (9)	 2306  ×  832	 (10)	 6429  ×  509	 (11)	 4,321  ×  678	 (12)	 20,304  ×  87

	 2.	"ßbmpñQ>H$ amo{H$E' A{^`mZ ‘| à{V {dX²¶mWu 25 W¡{b¶m| H$s Xa go 745 {dX²¶m{W©¶m| Zo H$mJO H$s 
W¡{b¶m± V¡¶ma H$s¨, Vmo H$mJO H$s Hw$b {H$VZr W¡{b¶m± V¡¶ma hwBª ? 

	 3.	EH$ ~mJ ‘| EH$ n§p³V ‘| 215 nm¡Yo H$s Xa go 132  n§p³V¶m| ‘| Am¡fYr¶ dZñn{V¶m| Ho$ nm¡Yo bJmE 
JE, Vmo Cg ~mJ ‘| Hw$b {H$VZo nm¡Yo bJmE JE ?

	 4.	EH$ g§JUH$ H$m ‘yë¶ 27,540 én¶o hmo, Vmo Eogo 18 g§JUH$m| H$m _yë` kmV H$amo & 
	 5.	"àmoËgmhZ nwañH$ma' ¶moOZm Ho$ A§VJ©V {dkmZ àH$ën H$s gm‘J«r IarXZo Ho$ {bE EH$ {dX²¶mWu H$mo            

` 5000 {XE OmVo h¢ & `{X {H$gr Vhgrb Ho$ 154 {dX²¶m{W©¶m| H$mo Bg ¶moOZm H$m bm^ {‘bm hmo, Vmo 
Cg Vhgrb ‘| Bg ¶moOZm Ho$ {bE {H$VZr YZam{e ~m±Q>r JB© ? 

	 6.	¶{X EH$ Xþn{hE dmhZ H$m ‘yë¶ 53, 670  én¶o hmo, Vmo Eogo 35 dmhZm| H$m ‘yë¶ kmV H$amo & 
	 7.	EH$ K§Q>o ‘| 3600 goH§$S> hmoVo h¢, Vmo 365 K§Q>m| ‘| {H$VZo goH§$S> hm|Jo ?
	 8.	g§»¶mAm| 5,473 Am¡a 627  H$m Cn¶moJ H$aHo$ JwUZ na AmYm[aV EH$ empãXH$ àíZ ~ZmAmo Am¡a Cgo 

hb H$amo &
	 9.	Mma A§H$dmbr g~go ~‹S>r g§»¶m Am¡a VrZ A§H$dmbr g~go ~‹S>r g§»¶m H$m JwUZ’$b kmV H$amo &
	10.	{H$gr ¶mÌm ‘| EH$ ¶mÌr na 7,650 én¶o IM© hmoVm h¡, Vmo Eogo 26 ¶m{Ì¶m| na {H$VZm IM© hmoJm ?

	

		  2 5 6 3 4
	     ×	 7 0

  1 7 9 4 3 8 0	

		  2 5 6 3 4
	    ×	       8    

  	 2 0 5 0 7 2   

 

		  2 5 6 3 4
	 ×	 7 8  
	

+
	 2 0 5 0 7 2

	  	 1 7 9 4 3 8 0
		  1 9 9 9 4 5 2  

------ 8  BH$mB© go JwUm H$aZo na
------ 7  XhmB© go JwUm H$aZo na

------  EH$ Q>r. dr. H$m _yë`
------  Q>r.dr. H$s g§»`m  
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p	 Xmo g‘yhm| H$s dñVwAm| H$s {^ÝZ - {^ÝZ àH$ma H$s Omo{‹S>¶m±

(1)	 ¶mÌm na OmZo Ho$ {bE AO¶ H$mo H$‘-go-H$‘ gm‘mZ bo OmZm h¡ & Bg{bE CgZo bmb, hao VWm Zrbo 
a§J H$s EH$-EH$ H$‘rO Am¡a H$mbo VWm g’o$X àË¶oH$ a§J H$m EH$-EH$ n¢Q> AnZo gmW {bE & dh 
H$‘rO Am¡a n¢Q> H$s Omo{‹S>¶m± {H$VZo àH$ma go Cn¶moJ ‘| bm gH$Vm h¡ ?

		{^ÝZ-{^ÝZ àH$ma go Cn¶moJ ‘| bmB© Om gH$Zo dmbr Omo{‹S>¶m± -
(bmb H$‘rO, H$mbm n¢Q>) (har H$‘rO, H$mbm n¢Q>) (Zrbr H$‘rO, H$mbm n¢Q>)       

	 (bmb H$‘rO, g’o$X n¢Q>) (har H$‘rO, g’o$X n¢Q>) (Zrbr H$‘rO, g’o$X n¢Q>)     
Hw$b 6 Omo{‹S>¶m± hm|Jr&

(2)	 gwaoe Ho$ nmg {^ÝZ-{^ÝZ a§Jdmbo$ VrZ J|X A, B, C VWm P, Q, R  {bIo hþE VrZ ~ëbo h¢ & Cgo EH$ 
~¡Q> Am¡a EH$ J|X boH$a ‘¡XmZ ‘| OmZm h¡, Vmo ~¡Q> Am¡a J|X H$s {H$VZo àH$ma H$s Omo{‹S>¶m± ~Z|Jr?  

		 Bg àH$ma Hw$b {H$VZo àH$ma go Omo{‹S>¶m± ~Zt ?

(3)	VrZ {‘Ì - g§Oy, Om°Z Am¡a Abr EH$ ‘obo ‘| JE Wo & dhm± Q>mo{n¶m| H$s EH$ XÿH$mZ ‘| 5 àH$ma H$s 
Q>mo{n¶m± Wt & àË¶oH$ Zo àË¶oH$ àH$ma H$s Q>monr AnZo {ga na bJmH$a AnZm N>m¶m{MÌ qIMdm¶m & Hw$b 
{H$VZo N>m¶m{MÌ ItMo JE ?  

	 g§Oy –	 g§Oy –	 g§Oy – g§Oy – g§Oy – 

Om°Z –	 Om°Z – Om°Z – Om°Z – Om°Z – 

Abr – Abr – Abr – Abr – Abr – 

	 ¶hm± {H$VZr Omo{‹S>¶m± V¡¶ma hþBª ? AWm©V Hw$b {H$VZo àH$ma go N>m¶m{MÌ ItMo JE ?    
� 	Eogo Xmo g‘yh bmo, {OZ‘| Xr JB© g§»¶m {OVZr dñVwE± hm| & A~ ¶h H$aHo$ XoImo {H$ CZH$s {H$VZo àH$ma 

go Omo{‹S>¶m± ~ZVr h¢ Am¡a ZrMo Xr JB© gm[aUr nyU© H$amo &

EH$ g‘yh H$s dñVwE± Xÿgao g‘yh H$s dñVwE± {H$VZo àH$ma go Omo{‹S>¶m± hm|Jr ?

3
5
2
3

2
2
4
4

gm[aUr Ho$ AmYma na ³¶m {ZîH$f© àmßV hmoVm h¡ ?

Xmo g‘yhm| H$s dñVwAm| H$s {^ÝZ-{^ÝZ àH$ma go ~ZZo dmbr Omo{‹S>¶m| H$s g§»¶m, XmoZm| g‘yhm| H$s dñVwAm| 
H$s g§»¶mAm| Ho$ JwUZ’$b Ho$ ~am~a hmoVr h¡ & >
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p	 ^mOZ ( ^mJ XoZm)
ga		 :	 A~ VH$ h‘Zo ^mJ Ho$ {df¶ ‘| Hw$N> ~mV| grIr h¢ & CXmhaUmW©, ^mJ H$m AW© h¡, Xr JB© g§»¶m 

Ho$ g‘mZ ^mJ H$aZm AWdm Xr JB© g§»¶m ‘| go H$moB© g§»¶m ~ma-~ma KQ>mZm & ³¶m Hw$N> Am¡a ^r 
¶mX Am ahm h¡ ?

ew^m	 :	 Or hm± ga, EH$ JwUm go h‘| Xmo ^mJ Ho$ CXmhaU {‘bVo h¢ & 
			   9  ×  4 = 36,  Bggo ^mJ Ho$ Xmo CXmhaU 36 ÷ 4 = 9  Am¡a 36 ÷ 9 = 4  {‘bVo h¢ &  
ga		 :	 em~mg ! A~ ^mJ H$s g§{H«$¶m Ho$ g§~§Y ‘| ‘yb ê$n go grIZo O¡gm Hw$N> Zht ~Mm & Ho$db 

^mÁ¶ Am¡a ^mOH$ Ho$ A§H$m| H$s g§»¶m ~‹T>Vr OmEJr & ‘m¡{IH$ ê$n go ~VmAmo, 354 ÷ 6  AWm©V 
{H$VZm?

gma§J	 :	 354 AWm©V 300 + 54   
			   300 ‘| 6 go ^mJ XoZo na ^mJ’$b 50 AmVm h¡ Am¡a 54 ÷ 6 = 9, Bg àH$ma ^mJ’$b 50 + 9 = 59
ga		 :	 {~ëHw$b ghr & A~ h‘ ¶h H«$‘e: grI|Jo {H$ Mma A§H$dmbr g§»¶m ‘| EH$ A§H$dmbr g§»¶m 

go ^mJ H¡$go {X¶m OmVm h¡ & ~VmAmo, 4925 ‘| 7 go ^mJ XoZo na ^mJ’$b Am¡a eof’$b {H$VZm 
AmEJm?

ew^m	 :	 4 hOma H$mo hOma Ho$ ê$n ‘| 7 g‘yhm| ‘| g‘mZ ê$n go Zht ~m±Q>m Om gH$Vm & 4 hOma = 40 g¡H$‹S>o 
Am¡a AmJo Ho$ 9 g¡H$‹S>o, Bg àH$ma Hw$b 49 g¡H$‹S>m| H$mo ~m±Q>Zm h¡ & 49 ÷ 7 = 7 Bg{bE àË¶oH$ 
g‘yh ‘| 7 g¡H$‹S>o AmE±Jo & A~ 2 XhmB¶m| H$mo 7 g‘yhm| ‘| g‘mZ ê$n go Zht ~m±Q>m Om gH$Vm, 
Bg{bE ^mJ’$b ‘| XhmB© Ho$ ñWmZ na eyÝ¶ {bIZm n‹S>oJm & 

			   BgHo$ ~mX 25 ‘| 7  go ^mJ XoZo na ^mJ’$b 3 AmEJm Am¡a eof’$b 4 AWm©V 
^mJ’$b 703, eof’$b 4

ga		 :	 em~mg ! ¶h ^mJ Xmo : 7439 ÷ 9 &
gma§J	 :	 ‘m¡{IH$ ê$n go hb H$aZm Wmo‹S>m H${R>Z h¡ & ì¶dpñWV ê$n go H$mJO na hb 

H$aVm hÿ± & ^mJ’$b 826 Am¡a eof’$b 5 Am¶m &
ga		 :	 Mma A§H$dmbr g§»¶m ‘| Xmo A§H$dmbr g§»¶m go Bgr {d{Y go ^mJ XoVo h¢ & ^mJ 

XoVo g‘¶ Amdí¶H$ hmoZo na ^mOH$ H$s g§»¶m H$m nhm‹S>m V¡¶ma H$aZm n‹S>Vm h¡ & 
ZrMo Hw$N> àíZ hb H$aHo$ {XE JE h¢ & BZH$m AÜ¶¶Z H$amo &

CXm. (1)			 CXm. (2)

				     						   
				     					  
				     						   
				     											        

				 
										       
				  
		            

^mJ’$b 170, eof’$b 4					         ^mJ’$b 305, eof’$b 23
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	 –	25
		  175
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	 –	0
		  97
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		  0826
  9		 7439
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	 –	72
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)

25  ×  1 = 25
25  ×  2 = 50
25  ×  3 = 75
25  ×  4 = 100
25  ×  5 = 125
25  ×  6 = 150
25  ×  7 = 175	

32  ×  1 = 32
32  ×  2 = 64
32  ×  3 = 96
32  ×  4 = 128
32  ×  5 = 160
32  ×  6 = 192
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CXm. (3)	 ^mJ Xmo & 9842 ÷ 45 

¶h àíZ 45 H$m nhm‹S>m V¡¶ma H$aHo$ hb {H$¶m Om gH$Vm h¡ &
na§Vw O~ ^mOH$ ~‹S>m hmoVm h¡, V~ AZw‘mZ X²dmam ^mJ {ZpíMV H$aHo$ hr àíZ hb {H$¶m 
Om gH$Vm h¡ &
AmAmo, A~ h‘ ¶h {d{Y g‘P| & 
^mJ’$b ‘| hOma Ho$ ñWmZ na 0 AmEJm &
A~ 98 ‘| 45 go ^mJ XoVo g‘¶ ¶h AZw‘mZ bJmZo Ho$ {bE {H$ {H$VZo H$m ^mJ OmEJm, 
^mÁ¶ Am¡a ^mOH$ Ho$ nhbo A§H$ na {dMma H$amo & ¶o A§H$ H«$‘e: 9 Am¡a 4 h¢ & 

	 9 ‘| 4 go ^mJ X|, Vmo 2  H$m ^mJ OmVm h¡ & Bg{bE 98  ‘| 45  go ^mJ XoVo g‘¶ ¶h XoI gH$Vo h¢ {H$ 
2 H$m ^mJ OmVm h¡ & 45  ×  2 = 90,  90 < 98,  AWm©V 2  H$m ^mJ OmEJm, Bg{bE ^mJ’$b ‘| g¡H$‹S>o 
Ho$ ñWmZ na 2 {bImo &
AmJo ¶h {ZpíMV H$aVo g‘¶ {H$ 84 ‘| {H$VZo H$m ^mJ OmEJm, ¶h ghO hr Ü¶mZ ‘| AmVm h¡ {H$          

90 > 84  hmoZo Ho$ H$maU 1 H$m ^mJ OmEJm, Bg{bE ^mJ’$b ‘| XhmB© Ho$ ñWmZ na 1 {bImo &
	 A~ 392 ‘| 45 go ^mJ XoZm h¡ & 3 < 4,  Bg{bE 392 Ho$ àma§^dmbo Xmo A§H$m| go ~ZZo dmbr g§»¶m 39  
na ^mJ H$m AZw‘mZ bJmZo Ho$ {bE {dMma H$amo & 
	 4 × 9 = 36  Am¡a  36 < 39,  Bg{bE ¶h XoImo {H$ ³¶m 9  H$m  ^mJ  OmVm h¡ &  45 × 9  =  405
Am¡a 405 > 392 Bg{bE 9 H$m ^mJ Zht OmEJm &

A~ ¶h XoImo {H$ ³¶m 8 H$m ^mJ OmVm h¡ & 45 × 8 = 360
	 360 < 392 & Bg{bE 8 H$m ^mJ OmEJm & ¶h 8 ^mJ’$b ‘| BH$mB© ñWmZ na {bImo & ¶h ^mJ XoH$a 
^mJ’$b nyU© H$amo & ^mJ’$b 218 Am¶m Am¡a eof’$b 32 ~Mm &
CXm. (4)	 35 {H$J«m Johÿ± H$m ‘yë¶ 910  én¶o h¡, Vmo Johÿ± H$s Xa ³¶m h¡ ?

Johÿ± H$m {H$bmoJ«m‘ ‘| dOZ ×  Johÿ± H$s Xa = Johÿ± H$m ‘yë¶  
Bg{bE 35 ×  Johÿ± H$s Xa = 910   
Johÿ± H$s Xa AWm©V² 1 {H$bmoJ«m‘ Johÿ± H$m ‘yë¶ &  
AWm©V 910 ‘| 35  go ^mJ XoZo na Johÿ± H$s Xa {‘boJr & 

		Johÿ± H$s Xa 26  én¶o à{V {H$bmoJ«m‘ h¡ & 

   àíZg§J«h 15

1. {ZåZ{b{IV àíZm|o H$mo hb H$amo & ^mJ’$b VWm eof’$b {bImo &
(1)	 1284 ÷ 32 	 (2)		 5586 ÷ 87 (3)		 1207 ÷ 27	
(4)	 8543 ÷ 41	 (5)		 2304 ÷ 43 (6)		 56,741 ÷ 26 

2. 48 {H$_r à{V K§Q>o H$s Mmb go 336 {H$_r Xÿar V¶ H$aZo ‘| {H$VZo K§Q>o bJ|Jo ?
3. {J[aOm H$mo 1400 nwñVH|$ ^aZo Ho$ {bE 35 ImoIo bJo & ¶{X àË¶oH$ ImoIo ‘| nwñVH$m| H$s g§»¶m g‘mZ

hmo, Vmo CgZo àË¶oH$ ImoIo ‘| {H$VZr nwñVH|$ ^at ?
4. g¡a Ho$ {bE àË¶oH$ ~ƒo Zo 65 én¶o M§Xm {X¶m & ¶{X Hw$b 2925  én¶o O‘m hþE hm|, Vmo g¡a Ho$ {bE

{H$VZo bmoJ JE?
5. {H$g g§»¶m ‘| 56 go JwUm H$aZo na JwUZ’$b 9688 AmVm h¡ ?

		 0218
45		  9842

–	90
		 084
– 45

  392
– 360

  032
	

)

   26
35		  910

– 70
		 210

– 	 210
 000

)
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6. ¶{X EH$ H$mnr ~ZmZo ‘| 48 H$mJO bJVo hm|, Vmo 5880 H$mJOm| go {H$VZr H$m{n¶m± ~Z|Jr ?  {H$VZo
H$mJO eof ~M|Jo ?

7. nm±M A§H$dmbr g~go N>moQ>r g§»¶m ‘| Mma A§H$dmbr g~go N>moQ>r g§»¶m go ^mJ XoZo na ^mJ’$b {H$VZm
AmEJm ?

{‘{lV àíZ

EH$ {H$gmZ Zo {‘M© Ho$ nm¡Ym| H$s 140 Q´>o bmBª & àË`oH$ Q´>o ‘|o 24 nm¡Yo Wo & CgZo EH$ H$Vma ‘| 32 nm¡Ym| 
H$s Xa go g^r nm¡Yo AnZo IoV ‘| bJmE, Vmo CZ nm¡Ym| go Hw$b {H$VZr H$Vma| ~Z|Jr ?	

		 EH$ Q´>o ‘| 24 nm¡Ym| H$s Xa go 140 Q´>o ‘| aIo JE nm¡Ym| H$s 
g§»¶m Hw$b kmV H$amo & BgHo$ {bE 140  ‘| 24 go JwUm H$amo &

Hw$b nm¡Yo 3,360 

		  EH$ H$Vma ‘| 32 nm¡Ym| H$s Xa go 3,360 nm¡Ym| go {H$VZr H$Vma| 
~Z|Jr, Cgo kmV H$aZo Ho$ {bE 3,360 ‘| 32 go ^mJ Xmo & 

		 ^mJ’$b 105 Am¶m & 

AV: CZ nm¡Ym| go Hw$b 105 H$Vma| ~Z|Jr & 

		  105 _| 32 go JwUm H$aHo$ AnZo CËVa H$s Om±M H$amo  &

   àíZg§J«h 16

1. XmXm Or Zo 10,000 én¶m| ‘| go 7,000 én¶o {dX²¶mb¶ H$mo XmZ {XE & CÝhm|Zo eof YZam{e H$mo àË¶oH$
H$jm ‘| gdmªJrU àJ{V Xem©Zo dmbo EH$ {dX²¶mWu H$s Xa go {dX²¶mb¶ Ho$ Hw$b N>h {dX²¶m{W©¶m| ‘|
nwañH$ma Ho$ ê$n ‘| g‘mZ ê$n go ~m±Q>Zo Ho$ {bE H$hm, Vmo àË¶oH$ {dX²¶mWu H$mo {H$VZo én¶m| H$m nwañH$ma
{‘boJm ?

2. g¡a Ho$ {bE OmVo g‘¶ 50 ~ÀMm| Zo 260 én`o à{V ~ÀMo H$s Xa go én¶o O‘m {H$¶m & Cg‘| go
11,450  én`o g¡a ‘| IM© hþE, Vmo {H$VZo én¶o eof ~Mo ?

3. {H$gr XþH$mZXma Zo MrZr H$s 50 {H$J«m dOZdmbr EH$ ~moar 1750 én¶m| ‘| IarXr & MrZr H$m ^md KQ>
OmZo Ho$ H$maU Cgo nyar MrZr 32 én`o à{V {H$J«m H$s Xa go ~oMZm n‹S>m, Vmo Cgo {H$VZo én¶o H$‘ {‘bo?

4. {H$gr XþH$mZXma Zo 1870  én¶o à{V Hw$H$a H$s Xa go 7 Hw$H$a IarXo & CgZo do g^r Hw$H$a 14,230 én¶m|
‘| ~oM {XE, Vmo Cgo {H$VZo én¶o A{YH$ AWdm H$‘ {‘bo ?

5. {H$gr gmogm¶Q>r Ho$ 14  n[admam| Zo {‘bH$a 8 ~moao Johÿ± IarXm & àË¶oH$ ~moao ‘|o 98 {H$J«m Johÿ± Wm & nyam
Johÿ± gmogm¶Q>r Ho$ g^r n[admam| Zo g‘mZ ê$n go ~m±Q> {b¶m, Vmo àË¶oH$ n[adma Ho$ {hñgo ‘| {H$VZo {H$J«m
Johÿ± Am¶m?

6. {H$gr B‘maV H$s Q>§H$s {OgH$s Ym[aVm 3000  brQ>a h¡ Omo nmZr go nyU©V… ^ar h¡ & Cg B‘maV ‘| Hw$b
16 n[adma ahVo h¢ & ¶{X àË¶oH$ n[adma à{V{XZ 225 brQ>a nmZr H$m Cn¶moJ H$aZm Mmho Vmo ³¶m nyar
^ar hþB© Q>§H$s H$m nmZr g^r n[admam| Ho$ {bE n¶m©ßV hmoJm ? ¶{X n¶m©ßV Z hmo, Vmo à{V{XZ {H$VZm nmZr
H$‘ n‹S>oJm ?
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